

Звенья научной цепи

Одним из важнейших направлений работы в предстоящем учебном году проректор по научно-инновационной деятельности ТГУ Сергей Петерайтис считает научные исследования студентов и преподавателей вуза в различных сферах, а также повышение публикационной активности в Web of Science Core Collection и в высокорейтинговых журналах Scopus...

стр. 4



Три ЧП!

10 сентября — первый и долгожданный выходной студентов после первой учебной недели. А вот для студентов гуманитарно-педагогического института Тольяттинского госуниверситета этот день стал очень важным, потому что именно в свой первый выходной для всех «новичков»-участников «Большой Регаты» девиз был таков: «Часть команды — часть корабля»...

стр. 6



6+

По вертикали

Определены первые 39 вузов-участников консорциума приоритетного проекта «Развитие экспортного потенциала российской системы образования» («Экспорт образования»), курируемого Министерством образования и науки Российской Федерации. Ключевая цель проекта — повысить привлекательность и конкурентоспособность российского образования на международном глобальном рынке.

В список вузов-участников консорциума приоритетного проекта Минобрнауки РФ вошли, например, Академия русского балета им. А.Я. Вагановой, Всероссийский государственный институт кинематографии им. С.А. Герасимова, Дальневосточный федеральный университет, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Московский авиационный институт, Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Новосибирский государственный технический университет, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Южно-Уральский государственный университет и другие. К сожалению, пока в списке нет вузов Самарской области.

Проект будет развивать новые формы совместных образовательных программ и программ на английском языке, развивать онлайн-образование для иностранцев, образовательные туристические маршруты и летние программы обучения для иностранцев, а также позволит создать единый интернет-навигатор по российской системе образования. В результате количество иностранных студентов, которые обучаются по очной форме в российских вузах, должно вырасти с 220 тыс. человек в 2017 году до 710 тыс. в 2025 году, а количество иностранных слушателей онлайн-курсов российских образовательных организаций — с 1 млн 100 тыс. человек до 3 млн 500 тыс. человек.

Проект реализуется с мая 2017-го по ноябрь 2025 года включительно.

■ Пресс-служба Минобрнауки РФ

Событие

Парад, стройся!



В субботу, 16 сентября 2017 года, в Центральном районе Тольятти на площади Свободы состоится XVI Парад российского студенчества. Тольяттинский государственный университет впервые вошёл в число вузов-организаторов столь масштабного события.

Парад российского студенчества — самое грандиозное в России и в мире посвящение в студенты. По своему размаху и значимости оно является уникальным, масштабным молодёжным мероприятием, которое объединяет десятки тысяч студентов в разных городах России.

Первый Парад студенчества состоялся в Москве в 2002 году и на протяжении 14 лет проводился в столице на-

шей Родины, ежегодно собирая более 45 тысяч первокурсников.

Парад студенчества задуман для того, чтобы сплотить и сблизить студентов, дать возможность первокурсникам почувствовать себя частью большой дружной семьи. Грандиозное праздничное шествие, принятие Клятвы российского студента, конкурс студенческих

«кричалок» для первокурсников — это самое яркое событие, которое каждый из участников запомнит на всю жизнь.

В этом году Парад пройдёт в 34 городах России, в том числе и в Тольятти (общее число участников Парада во всех городах составит более 300 тысяч человек из 350 вузов России).

В Тольятти Парад будет проведён впервые и объеди-

нит около 6 000 студентов вузов и ссузов города. Значимым событием станет телемост городов-участников и приветственное обращение главы Тольятти Сергея Анташева к студентам-первокурсникам.

Приходи! Стань частью студенческого братства!

Место построения Парада — Центральный район Тольятти, Молодёжный бульвар (участок от улицы Победы до улицы Ленина).

Начало сбора — в 13:50.

Начало праздничного шествия в сторону площади Свободы — в 14:30.



Знай наших!

Togliatti Solar Team покорил воды Германии

Международные соревнования «Солнечная регата — 2017» проходили с 8 по 13 сентября. В состязаниях приняли участие 22 команды из Германии, Нидерландов и России. Нашу страну представляли пять сборных. Togliatti Solar Team принимает участие в зарубежном этапе «Солнечной регаты» впервые.

Первые дни пребывания в Вильдау были для российских участников несколько волнительными. Транспортная компания по объективным причинам не успела вовремя доставить байдарки в Германию. Поэтому выступления россиян перенесли на третий день регаты. Но у ребят из Togliatti Solar Team это был не единственный повод для переживаний. Организаторы предыдущих соревнований, проходивших в июле в Калининграде, не смогли своевременно отправить байдарку команды в Тольятти. Было принято решение в оперативном режиме вносить необходимые изменения в конструкцию уже перед началом соревнований в Германии. Из-за двойного форс-мажора ребята практически всю ночь накануне соревнований дорабатывали лодку: установлен новый скоростной гребной винт, восстановлен разряженный аккумулятор, перенесены рулевое управление и место пилота вперёд, чтобы улучшить развесовку байдарки, а также установлен датчик температуры в

Команда студентов Тольяттинского государственного университета Togliatti Solar Team успешно выступила на международных соревнованиях «Солнечная регата — 2017» (Solar Regatta — 2017) в Вильдау (Германия). Тольяттинцы, выступавшие на двухместной байдарке на солнечных батареях, заняли восьмое место в общем командном зачёте и третье место среди российских команд.



■ Соревнования позади. Результат — 8-е место в командном зачёте. Выводы сделаны, впереди — новая работа!

электродвигатель, чтобы исключить возможность его критического перегрева из-за нового производительного винта. Togliatti Solar Team вместе с другими российскими командами выступали спустя сутки после начала официальных соревнований. Состязались они с командами из Нидерландов и Германии, которые решили участвовать ещё в одном соревновательном дне. Итог выступления Togliatti Solar Team: третьи среди российских команд и восьмые

среди всех участников (по данным на 12 сентября).

После окончания соревнований участники «Солнечной регаты» посетили Русский дом культуры и Технический университет Вильдау, а также совершили экскурсию на судоподъёмник в Нидерфинов и музей радиопередачи. «Заряжаемся новыми знаниями!» — так описали свои эмоции члены Togliatti Solar Team на официальной странице команды в социальной сети «ВКонтакте».

— выпускник института энергетике и электротехнике ТГУ Павел Крюков. Его идею по участию в соревнованиях поддержал директор института машиностроения ТГУ — руководитель проекта «Формула Студент» Тольяттинского государственного университета Александр Бобровский.

В рамках проекта студенты ТГУ разработали первую в России двухместную байдарку на солнечных батареях. Особенность лодки ТГУ — электрический высокоэффективный двигатель мощностью 1,5 кВт с винтом, как у всех лодочных моторов. Отметим, что финансирование на оснащение байдарки электрическим оборудованием выделено команде в рамках Программы развития Тольяттинского государственного университета. Поддержка инженеринговой активности студентов ТГУ заложена в стратегии развития опорного университета. Документ подразумевает интеграцию в учебный процесс профессиональной практической и проектной деятельности.

■ Подготовила
Ирина ПОПОВА

Студенческая команда Togliatti Solar Team (TST) — это новый проект Тольяттинского государственного университета, созданный на базе другой студенческой команды ТГУ — участницы международных инженерно-спортивных соревнований «Формула Студент» — Togliatti Racing Team. В команде по созданию байдарок на солнечных батареях, как и в проекте «Формула Студент», заняты студенты института машиностроения (ИнМаш) и выпускники ТГУ. Так, инициатор создания TST



■ Всего одна ночь на сбор байдарки и внесение конструкторских изменений

ФотоФакт

Включились в процесс

Неделя проектной деятельности в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) завершена. Первые её итоги были подведены 8 сентября. В «Битве проектов» определились победители, занявшие первые места в командных зачётах, но не было проигравших.

Для каждого первокурсника (в процесс разработки и реализации проектов были включены пока только студенты 1-го курса) — это была неделя стопроцентного драйва, активных поисков, смелости и полёта фантазий. Безусловно, Неделя проектов стала новым опытом и для преподавателей, и для сотрудников ТГУ, которые курировали проекты студентов и помогали им в реализации идей.

Неделя завершена. Но не стоит расслабляться! Напомним, Программой развития Тольяттинского государственного университета как опорного вуза Самарской области предусмотрен переход на новую образовательную модель в новом 2017-2018 учебном году. В основе модели — внедрение проектной деятельности и практикоориентированного обучения. Это означает, что параллельно с теоретическими знаниями студенты будут получать и навыки практической работы. В течение всего учебного года студенты всех курсов будут выполнять проекты по своим направлениям подготовки. Кстати, в ТГУ такой подход для прокачки реальных профессиональных компетенций уже успешно применяется в институте машиностроения (проект «Формула Студент») и на кафедре журналистики гуманитарно-педагогического института (студенты проходят непрерывную практику в Молодёжном медиахолдинге «Есть talk»). Поэтому готовьтесь к новой Неделе проектной деятельности! Творите, ищите идеи и не бойтесь воплощать их в жизнь!



Визит

Пэт Кларк: «Не стоит загонять себя в рамки»

Мотоциклист и кэбл-гонщик в прошлом, Патрик Кларк может часами говорить о проекте Formula Student. Не стала исключением и встреча со студентами Тольяттинского государственного университета, которая прошла 4 сентября в лектории Молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk». Гость общался на английском языке, но проблем с коммуникацией не было благодаря переводчику. Кроме того, многие участники встречи владеют английским и самостоятельно поддерживали беседу с Пэтом Кларком. «Пэт» — именно так он попросил обращаться к нему. И добавил, что мистер Кларк — это его отец, а он, несмотря на возраст, просто Пэт...

«Единственный глупый вопрос — это вопрос, который вы не задали», — так начал разговор главный судья «Формулы Студент». Его презентация называлась «Формула Студент» для глухих». Однако сразу же была сделана ремарка, что никого Пэт не считает глупым, и данная презентация скорее для начинающих, для команд с маленьким бюджетом. Кстати, представлена она была не только в электронном, но и в печатном виде, чтобы заинтересовавшиеся могли взять презентацию с собой.

В начале встречи Пэт сразу вышел из-за кафедры, пояснив это тем, что не любит стоять на месте и хочет быть ближе ко всем. Рассказывая о стандартах болидов, предлагая что-то инновационное, он подчеркнул: нужно выходить за рамки, если при маленьком бюджете хотите чего-то достичь. Как это сделать? Пэт нарисовал на доске девять точек и попросил одного из слуша-

На прошлой неделе Тольяттинский государственный университет посетил главный судья по дизайну (техническим решениям) международных соревнований Formula Student SAE Патрик (Пэт) Кларк. На встрече со студентами института машиностроения и участниками проекта «Формула Студент» — командой Togliatti Racing Team, которая неоднократно участвовала в международных этапах Formula Student, — он рассказал о стандартах гоночных болидов, участвующих в международных соревнованиях, и о важности инновационных идей в современном инжиниринге.



■ Диалог Пэта Кларка и Александра Бобровского

телей соединить их четырьмя прямыми линиями не отрывая руки. Несколько неудачных попыток, и Пэт уже сам показал, как выполнить задание. «Nine points», — повторил после этого Пэт, напоминая студентам, что работа в строгих рамках не будет результативной.

В ходе презентации Пэт Кларк неоднократно обращался к участникам Togliatti Racing Team. Так, менеджеру команды Дарье Гороховой он посоветовал строже следить за сроками выполнения работ. Также он обратил внимание на то, что в командах часто появляются новые идеи, которые пресекать, конечно же, не

стоит, но в то же время нужно к ним относиться разумно. Постоянно меняя что-то в болиде, ни к чему целостному нельзя прийти. Иногда стоит отложить идею до следующего этапа или применить её в проекте новой машины, считает Пэт Кларк. Инженера Togliatti Racing Team он попросил объяснить, какой вид подвески и почему используется на болиде. Оказывается, по чертежам собрать гоночный болид может любая команда, но лишь единицы объяснят, почему использовано то или иное инженерное решение. А для инженеров и конструкторов важно именно понимание того, для чего вне-

сены изменения в конструкции, как они повлияют на технические характеристики машины.

Отметил Пэт и необходимость ведения командой отчётов о проведении соревнований. По его мнению, отчёты нужны не судьям, а самим членам команды и тем, кто будет работать над болидом в дальнейшем. Также он указал, что простота играет огромную роль в этих отчётах и что хороший отчёт — залог попадания в финал.

— Такие визиты очень важны для студентов, так как позволяют повышать им уровень знаний в области инжиниринга, — подчеркнул директор института машиностроения Тольяттинского государственного университета Александр Бобровский. — Познакомиться с Пэтом Кларком было моей мечтой. Я хотел, чтобы он увидел результаты наших стараний после трёх плодотворных лет работы с Togliatti Racing

Team в проекте «Формула Студент», и мне хотелось, чтобы он оценил то, что мы сделали.

5 сентября, во второй день пребывания в ТГУ, Пэт Кларк посетил мастерскую Togliatti Racing Team. «Welcome to our church!» («Добро пожаловать в наш храм!») — приветствовал его Александр Бобровский. Осмотрев три болида, Пэт Кларк и директор института машиностроения стали дискутировать по поводу установки деталей и используемых в изготовлении болида материалов. В целом гость остался доволен увиденным, но неожиданно для всех попросил дать ему листок и ручки и... нарисовал чертёж автомобиля, на котором двигатель установлен не сзади, а сбоку. Такое конструкторское решение вызвало возражение со стороны куратора Togliatti Racing Team Александра Бобровского. Но Пэт объяснил: он не навязывает свою идею для болида Togliatti Racing Team, а просто показал один из вариантов изменения конструкции.

Напомним, что во время визита в Тольятти Патрик Кларк 5 сентября встретился с ректором ТГУ Михаилом Кришталом и главой города Тольятти Сергеем Анташевым. Достигнута предварительная договорённость о проведении российского этапа международных соревнований Formula Student SAE («Формула Студент SAE») в Тольятти на трассе Паркового комплекса истории техники им. К.Г. Сахарова в 2018 году.

■ Дмитрий МАЗУРОВ,
студент 3-го курса

Анонс

ТГУ бежит со всей Россией

16 сентября команда Тольяттинского государственного университета традиционно примет участие в «Кроссе нации». Всего на старт выйдет более 200 человек — представителей опорного вуза Самарской области.

Всероссийский день бега «Кросс нации» проводится каждый сентябрь начиная с 2004 года. Это одно из самых массовых и масштабных спортивных мероприятий в России. Одновременно оно проходит в более чем 70 городах страны и охватывает более миллиона человек. Тольяттинские любители бега вступили в ряды участников «Кросса нации» в 2005 году, а уже в 2015-м более 8000 толь-

яттинцев участвовали в общероссийском забеге.

Принять участие в забеге может любой желающий. Тольяттинский государственный университет в этом году будет представлен на «Кроссе нации» командой в составе более 200 человек.

В этом году основной забег пройдёт на дистанции 1 км, в котором будут стартовать спортсмены-ветераны, команды спортивных семей, команды спортивных школ, студенты, школьники, депутаты Думы г.о. Тольятти, представители городской администрации. Дошколята посоревнуются в эстафетном беге, спортсмены с нарушением опорно-двигательного аппарата преодоле-

ют 100 м. Профессионально подготовленные спортсмены могут выбрать дистанцию согласно возрастной категории: 2 км, 4 км, 6 км или 8 км. Победителей ждут традиционные награды — кубки и грамоты от Управления физической культуры и спорта. Также организаторами мероприятия МБУДО СДЮСШОР №3 «Лёгкая атлетика» будут награждены «Самый возрастной участник», «Самый молодой участник» и «Самая спортивная семья».

Все на старт!

Сбор участников от ТГУ 16 сентября с 9.00 до 9.30 напротив главного входа у стадиона «Торпедо» (со стороны улицы Революционной).

Администрация городского округа Тольятти
Управление физической культуры и спорта администрации г.о. Тольятти
Федерация легкой атлетики г.о. Тольятти

16 сентября
2017

Всероссийский день бега 2017
Кросс Нации

Забегу:

Дистанция 1 км
Команды структурных подразделений администрации г.о. Тольятти,
Команды предприятий и жители г.о. Тольятти,
Участники спортивных ветераны,
Команды спортивных семей г.о. Тольятти,
Студенты СУЗов и ВУЗов г.о. Тольятти,
Учасьщиеся образовательных учреждений - школ, лицеев, гимназий и частных школ г.о. Тольятти,
Обучающиеся спортивных школ г.о. Тольятти

Эстафета 25 м
10 х 25 м - команды детских садов

Дистанция 100 м
Участники спортсмены с ОВЗ

Дистанция 2 км
Юноши и девушки младшей в/к (2004 г.р. и младше)

Дистанция 4 км
Юноши и девушки средней в/к (2002-2003 г.р.)
Юноши и девушки старшей в/к (2000-2001 г.р.)
Юношеры и юниорки (1998-1999 г.р.)

Дистанция 6 км
Женщины 1997 г.р. и старше

Дистанция 8 км
Мужчины 1997 г.р. и старше

Стадион «Торпедо»
10:00

Для участия в соревнованиях необходимо направить предварительную заявку в установленной форме по электронной почте
lubov.tsareva@yandex.ru до 14.09.2017 г.
Подробная информация на сайтах
www.tlathletics.ru, www.tgl-sport.ru или по тел. 48-29-46

СДЮСШОР №3
ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

TGL-SPORTRU



Августовское совещание

— Из 13 показателей опорного вуза, которые мы должны выполнять, семь приходится на научный блок, — отметил Сергей Петерайтис. — Первый показатель — это объёмы НИОКР в расчёте на одного научно-педагогического работника (НПР). Судя по предварительным результатам, которых мы достигли к 30 августа 2017 года, эти объёмы составили 196,5 тысячи рублей на одного НПР, а по году запланирована сумма в расчёте 290 тысяч рублей на одного НПР.

Проректор по научно-инновационной деятельности подчеркнул, что в этом направлении сделано немало: обновился сайт научно-инновационной деятельности ТГУ, работает контекстная реклама, создаются новые центры компетенций, расширяется область аккредитации лабораторий. «Мы сейчас подали заявки, в частности, по Научно-исследовательскому институту прогрессивных технологий ТГУ на международную аккредитацию лабораторий, а также подготовили пакет документов по аккредитации химических лабораторий для возможности выполнения заказов по работе с отходами, по экологии, контролю превышения предельно допустимых концентраций химических веществ. Это то, что именно сейчас очень востребовано на рынке», — заметил Сергей Петерайтис.

Создаются новые элементы инновационной инфраструктуры ТГУ — Центры технологического проектирования и бизнес-планирования, инновационный технопарк. Центр технологического проектирования ТГУ будет «заточен» на заказы внешних и внутренних потребителей. В ТГУ будет собственный инновационный технологический

Из 13 показателей опорного вуза, которые должен выполнять ТГУ, семь приходится на научный блок

Анонс

С 12 по 19 сентября в Тольятти проходит Российско-итальянский кинофестиваль (Russia-Italia Film Festival — RIFF). В кинотеатре «Вега-Фильм» для любителей итальянского кино, итальянского языка и итальянской культуры будут демонстрироваться художественные, документальные, короткометражные фильмы, созданные в Италии, а также картины российских режиссёров, посвящённые итальянской теме.

Италия в кино

RIFF — самый масштабный италоязычный кинофестиваль в России: он проходит более чем в 20 крупнейших российских городах.

Ежегодно в программе принимают участие до 25 фильмов. Уникальность кинофестиваля в том, что его программа охватывает все

Звенья научной цепи

Одним из важнейших направлений работы в предстоящем учебном году проректор по научно-инновационной деятельности Тольяттинского государственного университета Сергей Петерайтис считает научные исследования студентов и преподавателей вуза в различных сферах, а также повышение публикационной активности в Web of Science Core Collection и в высокорейтинговых журналах Scopus. В ходе августовского совещания 30 августа он призвал научное сообщество ТГУ не расслабляться, поскольку предстоит огромная и напряжённая работа.



■ Сергей Петерайтис: «Идём на рекорд»

парк, в задачи которого входит отбор резидентов, помощь в продвижении их разработок. На базе ТГУ организовали также рабочую площадку «Национальной технологической инициативы» (НТИ) Тольятти по отбору перспективных проектов в дорожные карты НТИ.

В числе слабых звеньев, к сожалению, оказалось неумение «упаковывать» продукт. Это упущение не только нашего, но и многих других университетов. Ближайшая цель — помочь нашим учёным в «упаковке»

их разработок. Для этого и создаётся центр бизнес-планирования, который также будет работать на внешний и внутренний рынок.

Кроме того, создан экспертный совет (с привлечением бизнеса) по отбору перспективных стартапов, разработанных в ТГУ. В общей сложности на 10 млн рублей подано заявок от сотрудников и аспирантов ТГУ в фонд содействия инновациям («Фонд Бортника»). По условиям этого конкурса лидер в течение месяца после признания его победителем должен создать МИП.

Доходы от НИОКР (за исключением средств бюджет-

ной системы Российской Федерации, государственных фондов поддержки науки) — это показатель, который в ТГУ уже по состоянию на 30 августа текущего года перевыполнен.

— По этому направлению мы идём на рекорд. В частности, мы реанимировали в этом году центр продаж и когда его запустили в тестовом режиме — оказалось, что он принёс немало новых заявок, — сообщил Сергей Петерайтис. — Поэтому на сегодняшний день со времени «первого вхождения в воду» мы перевыполнили план по доходам и только через центр продаж получили значительный объём заказов. До конца года ещё четыре месяца — думаю, что результат будет ещё более впечатляющим.

В Тольяттинском госуниверситете созданы новые элементы инновационной инфраструктуры: Центр технологического проектирования, Центр бизнес-планирования, инновационный технопарк

Сложная ситуация возникла относительно малых инновационных предприятий (МИП). Из 26 МИПов, которые в ТГУ существуют, работают только шесть. Это те МИПы, которые приносят доходы. 20 малых инновационных предприятий сдают отчёты с нулевыми балансами.

«Нет смысла реанимировать старые МИПы, нужно создавать новые», — считает проректор по научно-инновационной деятельности.

Говоря о публикационной активности, Сергей Петерайтис отметил, что если по публикациям в Scopus в ТГУ уже практически на 70% выполнили плановый показатель, то по направлению Web of Science Core Collection всё гораздо сложнее. Пока выполнено только 25%, по словам докладчика, это самый «тяжёлый» показатель. Хотя есть и позитивные примеры, которые привёл проректор по научно-инновационной деятельности. Так, доцент, кандидат физико-математических наук института математики, физики и информационных технологий (ИМФИТ) ТГУ Александр Панфёров опубликовал статью в журнале Astrophysics с импакт-фактором 10. К сожалению, автор получит очень скромную выплату по Положению о публикационной активности за 2016 год. Услышав об этом на августовском совещании, ректор ТГУ Михаил Криштал обещал принять отдельное решение по данной ситуации. В то же время Сергей Петерайтис уточнил: Положение о публикационной активности за 2017 год уже пересмотрено. Установлена повышенная оплата за

публикации наших сотрудников в журналах, индексированных в базе данных в Web of Science Core Collection и Scopus с учётом рейтинга журналов.

— Рецепт повышения публикационной активности один. Нужно заниматься наукой, чтобы было о чём писать. Это одна из основных задач научно-педагогического состава ТГУ, — подчеркнул Сергей Петерайтис.

■ Подготовила Диана СТУКАНОВА

Итоги

Стипендиат Президента учится в ТГУ

Минобрнауки РФ опубликовало список студентов и аспирантов — победителей конкурса на назначение стипендий Президента РФ и Правительства РФ. В число стипендиатов вошёл аспирант Тольяттинского государственного университета.

По результатам открытого конкурса на получение стипендий Президента и Правительства Российской Федерации из числа аспирантов, проявивших выдающиеся способности в учебной и научной деятельности, победителем от Тольяттинского государственного университета стал Денис Плахотный —



■ Денис Плахотный

аспирант третьего года обучения по направлению подготовки 15.06.01 Машиностроение (кафедра «Сварка, обработка материалов давлением

и родственные процессы», научный руководитель — доктор технических наук, профессор Александр Ковтунов).

Перспектива

Конечно, для перехода к новой системе придётся переработать образовательные программы по всем направлениям подготовки бакалавров и магистрантов с учётом новых требований, зафиксированных в Программе развития опорного университета. Процесс актуализации уже начался: опытом разработки магистерской программы «Управление инновациями» (руководитель программы — доктор физико-математических наук, профессор, ректор ТГУ Михаил Криштал) поделился заведующий кафедрой «Управление инновациями и маркетинг» института финансов, экономики и управления ТГУ Дмитрий Антипов.

— Мы выстроили структуру магистерской программы в схеме процессной логики, то есть профессиональную деятельность будущего выпускника магистратуры расписали в виде процессов, которые он будет реализовывать в своей работе, — рассказал Дмитрий Антипов. — Так, для программы «Управление инновациями» профессиональная деятельность по управлению этапами жизненного цикла инноваций представлена в виде процессов, которые детализируются до подпроцессов и конкретных функций, которые выполняет будущий специалист (магистр).

Такое деление позволило понять, какой функционал должен выполнять магистр, выделить дисциплины, в которых рассматривается, как необходимо реализовывать процессы профессиональной деятельности. Это позволило выйти на следующий уровень — определение требуемых для работы магистра компетенций. Таким образом, получилась некая матрица, которая включает следующие процессы: маркетинг иннова-

Матрица познания

На августовском совещании преподавателей и сотрудников Тольяттинского государственного университета, которое состоялось 31 августа 2017 года, особое внимание было уделено изменениям, которые в наступившем учебном году затронут образовательный процесс. Так, в новой образовательной модели предусмотрено введение практикоориентированного обучения и дуального образования.



■ Инновационный проект представил Дмитрий Антипов

ций, организация и сопровождение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИР и ОКР), коммерциализация инноваций и др.

Данный подход к разработке дисциплин предполагает командную работу, в которой разработчиками содержания дисциплин являются научно-педагогические работники и привлечённые эксперты-практики, а рецензирование проводят эксперты профессиональных сообществ. В итоге получается комплексный подход разных заинтересованных сторон:

вуза, бизнеса и профессионального сообщества по рассматриваемому направлению.

— Отмечу также одну особенность: при разработке содержания дисциплин учитываются требования к аттестации специалистов, устанавливаемых в международных профессиональных ассоциациях, — продолжил Дмитрий Антипов. — Все разработанные дисциплины магистерской программы можно реализовывать как программы дополнительного профессионального образования (ДПО). Это позволит повысить коли-

чество слушателей и доход от реализации данной программы. Мы считаем, что такой подход может быть применён для разработки и актуализации других магистерских программ.

Выступление по этой теме прокомментировал ректор ТГУ Михаил Криштал:

— Ко мне обратились сотрудники института финансов, экономики и управления (ИФЭиУ) как к человеку, имеющему опыт в инновационной деятельности. Вместе со специалистами ИФЭиУ мы расписали полностью жизненный цикл инновационного проекта в логике процессного подхода. Причём у нас получилось несколько вариантов таких циклов. Из всего этого мы фактически вывели образовательную программу и учебный план. Этот подход к актуализации и конструированию образовательных программ (ОП) может транслироваться на любую программу, в том числе бакалавриата.

По словам ректора, аналогичный подход к конструированию ОП будет реализован на кафедре журналистики и работа уже начата. Стоит отметить, что эта кафедра вместе с Молодёжным медиахолдингом ТГУ «Есть talk» фактически находится на переднем крае апробации

и внедрения инновационных подходов в образовательной деятельности. Уже сейчас именно здесь реализована концепция дуального образования. Практическая подготовка студентов кафедры ведётся на базе Молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk». Особенность в том, что в данном случае работодателем является университет. Теперь же, после переориентации студентов-журналистов на непрерывную профессиональную деятельность в ходе обучения пришел черёд конструирования образовательной программы в логике процессного подхода.

— Убеждён, что этот инновационный подход позволит достичь эффективных результатов в обучении студентов и образование будет реально практикоориентированным, — подчеркнул Михаил Криштал.

Добавим, что разработанная кафедрой «Управление инновациями и маркетинг» магистерская программа получила одобрение ведущих российских специалистов по инноватике из Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, в частности заслуженного деятеля науки РФ, доктора технических наук, профессора, председателя научно-методического совета «Инноватика» Иосифа Туккеля.

■ Диана СТУКАНОВА

Подробнее о том, как будет актуализирован образовательный процесс в ТГУ в рамках Программы развития опорного университета, читайте в интервью проректора по учебной работе Эльмиры Бабошиной в следующем номере газеты «Тольяттинский университет».

Важно

Приглашение в Вольфсбург

Мэрия города Вольфсбурга (Германия) и городская молодёжная организация как представитель интересов детей и молодёжи Вольфсбурга приглашают студентов принять участие в первой международной молодёжной конференции. Мероприятие пройдёт в Вольфсбурге — городе-побратиме Тольятти 30 апреля 2018 года.

К участию приглашаются юноши и девушки с активной жизненной позицией, принимающие участие в молодёжных движениях, в социальных проектах или в проектах по защите окружающей среды, активисты или волонтеры в социальных областях. Возраст участников — от 16 до 21 года.



Программа конференции включает в себя дискуссию на темы: тематичес-

кая деятельность (образование, досуг, школа); общение о предрассудках и сте-

реотипах; доступ к информации и её оценка; участие детей и молодёжи в общест-

венной жизни; будущее детей и молодёжи в их городах.

Также программой предусмотрена культурная программа для участников конференции, включающая в себя экскурсии, посещение молодёжных клубов и молодёжной площадки Альмке (www.almke.info). Рабочий язык конференции — английский.

Транспортные расходы до Ганновера или Берлина — за счёт участников. Расходы за участников конференции в Вольфсбурге город берёт на себя.

Для участия в конкурсном отборе необходимо до 6 октября 2017 года направить на адрес электронной почты international@tltsu.ru резюме (на английском языке) с фотографией и краткое описание проекта (на английском языке).



Регата

Три ЧП!

Вчерашние школьники становятся настоящими студентами и переходят на очередной жизненный этап. Но в таком деле: каждому нужна команда, например, для создания проекта. Собственно, это и происходило на первой неделе в университете. Сформировались команды, но не всегда они были одним целым. А именно эта задача и стояла на игровом тренинге «Большая Регата» гуманитарно-педагогического института ТГУ, длившемся более трёх часов. Организаторами морских приключений был студенческий актив ГумПИ и даже выпускники.

Что такое «Большая Регата»? Тут нельзя быть одиночкой, иначе команда... пойдёт «ко дну». А чтобы выиграть, нужно влиться в процесс не только физически, но и интеллектуально, с логикой и душой. Ещё эта игра помогает

10 сентября — первый и долгожданный выходной студентов после первой учебной недели. Каждый провёл его по-своему: кто-то отправился за город с семьёй, кто-то выходил на подработку, кто-то просто отсыпался. А вот для студентов гуманитарно-педагогического института Тольяттинского государственного университета (ГумПИ ТГУ) этот день стал очень важным, потому что именно в свой первый выходной для всех «новичков»-участников «Большой Регаты» девиз был таков: «Часть команды — часть корабля». Странно? Тогда обо всём по порядку...

выявить лидеров в каждой группе-команде, найти человека, который мыслит не шаблонно, а выходит за рамки стандартов. Это, кстати, на некоторых станциях было жизненно необходимо — банально отвечать на вопро-

сы, для того чтобы заработать и принести команде дополнительные баллы. И таких станций было достаточно, чтобы вытянуть команду. Самое интересное, что каждая станция отличается не только своими задачами, но и руководителя-

ми, их подходом к работе, а также их внешним видом и образом, в котором они находились, делая всё возможное, чтобы процесс игры был крайне увлекательным.

Многие команды отметили, что им больше всего по-

нравилась станция «Утёс», где нужно было встать спиной к одноклассникам и упасть им на руки с высоты. Это самая настоящая проверка на доверие к команде. Некоторые уделяли много времени тому, чтобы подготовиться к падению морально. А после выполнения задания с улыбкой вспоминали, что же это было...

В конце всей игры команды и самые активные участники получили сертификаты на посещение тайм-кафе «Числа» на несколько часов (от двух до пяти). Каждой команде торжественно вручили крекеры в виде рыбок (как символ морской тематики). Главным специалистом по воспитательной, внеучебной и социальной работе ГумПИ Мария Иткулова угощала всех печеньем. Кстати, Марию Николаевну в ГумПИ справедливо называют «наша вторая мама».

Хотя уставших было много, но каждый, кто принимал участие в игре, не пожалел о потраченном времени. Даже погода изменилась, и на смену холодным ветрам и хмурым тучам «нагрнуло» солнце. Уверен, что все с удовольствием прошли бы через «Большую Регату» ещё раз.

Р.С. Заголовок никак не связан с чрезвычайным происшествием. Он расшифровывается как «три часа позитива».

■ Александр БАТРАКОВ,
студент 1-го курса
Фото автора



■ «Ем людей раз в год, и сегодня ваша очередь, если не выполните все задания» © Людоед



■ Везде лава! Три, два, один!

Есть высота!

SIBERMAN: преодоление себя

Магистрант института физической культуры и спорта Тольяттинского государственного университета Даниил Ховрин стал участником триатлона SIBERMAN. Трасса гонки SIBERMAN проходила по уникальнейшим сибирским местам. Даниил занял 7-е место и был признан самым молодым участником сложнейшего триатлона России.

— Даниил, сначала уточним: в каком институте ТГУ вы учитесь и по какой специальности?

— Отучился 5 лет в институте энергетики и электротехники ТГУ, окончил военную кафедру и прошёл полевые сборы. Сейчас учусь в магистратуре института физической культуры и спорта ТГУ по специальности «Адаптивная физическая культура».

— Как вы узнали о проекте SIBERMAN?

— Узнал о проекте ещё в прошлом году, когда старт проводился впервые. Но сначала не собирался участвовать, так как это достаточно сложно. Впервые, напрягает большая длина дистанции. Во-вторых,

нужна команда, которая будет сопровождать тебя, кормить и обеспечивать всем необходимым. Такова специфика гонки. В-третьих, логистика: мы живём в Тольятти, а соревнования проводятся в Абакане. Это практически 3000 км от нашего города. Но когда я решил участвовать в триатлоне 2017 года, выбор был между IRONMAN BARCELONA и SIBERMAN. Остановил свой выбор на SIBERMAN, как раз ввиду всех сложностей, о которых я сказал.

— Трудно ли было туда попасть?

— Попасть на этот старт можно только по приглашению от организаторов. Существует отбор, они стараются отсеять тех, кто пока объективно не готов преодолеть такую дистанцию. Написал организаторам гонки, заполнил заявку на сайте. Они посмотрели мою заявку и, изучив мой предыдущий опыт, дали добро и пригласили на старт, выслав письмо с подробными инструкциями.

— Какие испытания пришлось преодолеть?

— В первый день нужно проплыть 10 км и проехать на

велосипеде 145 км. До этого я максимально преодолевал в плавании за один раз 4 км, но у меня было несколько активных сезонов, когда я тренировался именно в плавании. Выражаю благодарность руководству Тольяттинского государственного университета за возможность использовать бассейн ТГУ для подготовки. На велосипеде я максимально проезжал 220 км, и можно сказать, что это первый сезон, когда я очень активно тренировался на велосипеде. Общий накат составил около 5000 км, что и позволило преодолеть велоэтап первого дня и 276 км во второй день. Сложно было последние два часа второго дня, где мы доезжали при шквалистом ветре и ливне, проехав уже более 200 км.

Бег — это 84 км, из которых порядка 55 км удалось спокойно и ровно пробежать в хорошем темпе. Дальше уже было труднее. Максимально до этого я бегал несколько раз марафон (42 км).

— Этот триатлон чем-то напоминает проект IRONMAN — «Железный человек»?

— «Железный человек» — это изначально классическая

дистанция триатлона. Придумана она на Гавайях, когда спортсмены из разных видов спорта (плавания, бега и велоспорта) поспорили, кто самый выносливый. В итоге они объединили три марафонские дистанции, которые проводились на острове: 3800 метров плавания, 180 км велогонки, 42 км бегом. Подряд, одним днём. Любого, кто уложился в 17 часов, называют «железный человек».

Я преодолел IRONMAN в Ницце (Франция) ещё в 2015 году, когда мне был 21 год.

— Какие наиболее яркие впечатления остались после триатлона?

— Сложность преодоления, три долгих дня гонки и почти год подготовки, финиш, поддержка моей команды в лице родителей и жены Натальи! Они помогли мне всё это реализовать. Без их поддержки ничего бы не случилось. Я стал самым молодым спортсменом из России, который преодолел SIBERMAN.

■ Диана СТУКАНОВА



■ Даниил Ховрин

Тольятти культурный

В «Дилижансе» играют по-взрослому, но с детской энергией

8 сентября в Театре юного зрителя (ТЮЗ) «Дилижанс» прошла пресс-конференция, на которой обсуждались планы на XXVI театральный сезон. Предстоящий сезон для «Дилижанса» является знаменательным, поскольку в декабре этого года театр отпразднует 25-летний юбилей. Коллектив готовится к событию основательно. Планируется грандиозная премьера спектакля «Три сестры» по пьесе Антона Чехова, которая состоится 9 декабря.

С открытием театрального сезона и предстоящими премьерными юбилейного года гостей «Дилижанса» поздравила директор театра **Ирина Миронова**. Заместитель председателя Наблюдательного совета театра **Вера Прокopenko** порадовала всех отличной новостью о новом проекте «Счастливая скамейка», целью которого является установка на территории театра дизайнерских именных скамеек. Внести свой вклад в разработку скамейки может любой гражданин, пожелав-



■ «Дилижанс» готовится к 25-летию юбилею

ший проспонсировать свою идею. На сегодняшний день спроектировано шесть скамеек, которые планируется установить в октябре текущего года.

С перспективным проектом экологической направленности выступила заместитель генерального директора группы компаний «ЭкоВоз» **Алёна Душкова**. Данный про-

ект существует не первый год, но в этом году впервые проводится совместно с театром. Одна из задач проекта — использование вторичного сырья и продуктов переработки с целью изготовления декораций и костюмов для спектакля.

Художественный руководитель ТЮЗа **Виктор Мартынов** презентовал предстоя-

щие спектакли. XXVI творческий театральный сезон начнётся с предпремьерного показа музыкального спектакля «Малыш и Карлсон» по сказке Астрид Линдгрен, запланированного на 16 сентября — в день открытых дверей. А премьера спектакля состоится уже в декабре. 24 сентября в труппе «Дилижанса» предстоит участие в III Межрегиональном фестивале «Волга театральная» (Самара) со спектаклем «Король забавляется (Rigoletto)» (В. Гюго, Дж. Верди).

В октябре ожидается премьера моноспектакля «Долорес Клейборн» по мотивам одноимённого романа Стивена Кинга, а также кастинг среди детей и творческой молодёжи (7 — 16 лет) на участие в театрализованном, музыкальном шоу «Поющий «Дилижанс».

Коллектив и члены наблюдательного совета «Дилижанса» подвели итоги конкурса на лучший журналистский материал в рамках VIII театрального фестиваля «Премьера одной репетиции». Победителем конкурса и обладате-

лем Гран-при стала **Светлана Полозова**. Почётный диплом и премию победителя вручал заместитель председателя Думы г.о. Тольятти **Николай Остудин**.

Одна из участниц конкурса, студентка кафедры журналистики гуманитарно-педагогического института ТГУ **Елизавета Понякшова** отметила: «Конкурс журналистов в рамках июньского фестиваля «Премьера одной репетиции» — это потрясающая возможность не только приобрести практические навыки, но и окунуться в атмосферу театра, в атмосферу тёплой тусовки, которая царит в холодном июне в «Дилижансе». Я очень благодарна этому фестивалю за эстетическое удовольствие, которая испытывала, приходя на спектакли, за то, что имела шанс высказать свои впечатления о них. Писать об этом фестивале было для меня только в радость, поэтому в следующем году постараюсь не пропустить это событие».

■ **Ксения САЛМИНА**, студентка 3-го курса

Официально

ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

ПРИКАЗ №4372 от 11.09.2017 «Об объявлении конкурсного отбора»

В соответствии с Положением о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года №749, и Порядком организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава, утверждённым решением учёного совета №370 от 22 октября 2015 г.,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Объявить конкурс на замещение следующих должностей:

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Кафедра «Управление промышленной и экологической безопасностью»:

— доцент (1,0 шт. ед.).

ИНСТИТУТ ПРАВА

Кафедра «Конституционное и административное право»:

— доцент (1,0 шт. ед.);

— старший преподаватель (1,0 шт. ед.).

ИНСТИТУТ ФИНАНСОВ, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

Кафедра «Финансы и кредит»:

— доцент (1,0 шт. ед.);

— доцент (1,0 шт. ед.).

ИНСТИТУТ ЭНЕРГЕТИКИ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКИ

Кафедра «Электроснабжение и электротехника»:

— профессор (0,4 шт. ед.);

— доцент (1,0 шт. ед.).

2. При определении соответствия претендента квалификационным требованиям по соответствующей долж-

ности руководствоваться квалификационными характеристиками должностей профессорско-преподавательского состава в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11.01.2011 №1Н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»:

— профессор — высшее профессиональное образование, учёная степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или учёное звание профессора;

— доцент — высшее профессиональное образование, учёная степень кандидата (доктора) наук и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или учёное звание доцента (старшего научного сотрудника);

— старший преподаватель — высшее профессиональное образование и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии учёной степени кандидата наук стаж научно-педагогической работы не менее 1 года.

3. Претендентам на конкурс подавать документы в канцелярию Управления делами ТГУ по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.14, кабинет Г-241 (время работы — с понедельника по пятницу с 8.15 до 17.00, перерыв на обед с 12.30 до 13.15, телефон для справок (8482) 53-92-42). Окончательная дата приёма документов для участия в конкурсе 13.11.2017.

4. Для претендентов, удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п.2 настоящего приказа, конкурс состоится:

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

— на заседании совета института 21.11.2017 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.16 в, корпус Е, кабинет 310.

ИНСТИТУТ ПРАВА

— на заседании совета института 21.11.2017 в 11.45 по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, д.57, корпус Э, кабинет 812.

ИНСТИТУТ ФИНАНСОВ, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

— на заседании совета института 20.11.2017 в 12.00 по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, д.59, корпус С, кабинет 804.

ИНСТИТУТ ЭНЕРГЕТИКИ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКИ

— на заседании совета института 21.11.2017 в 14.30 по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, д. 57, корпус Э, кабинет 704.

5. Для претендентов, не удовлетворяющих квалификационным требованиям в соответствии с п.2 настоящего приказа, но рекомендованных аттестационной комиссией к замещению должностей профессорско-преподавательского состава, конкурс состоится на учёном совете ТГУ 23.11.2017 г. в 15.00 по адресу: г. Тольятти, ул. Белорусская, д.14, кабинет Г-208.

6. Информация о проведении конкурса, регламентирующие проведение конкурса нормативные документы, в том числе Положение о порядке замещения должностей научно-педагогических работников, утверждён-

ное приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2015 года №749, Порядок организации и проведения конкурса на замещение должностей профессорско-преподавательского состава в ТГУ, размещены на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава. Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета размещено на официальном сайте ТГУ (www.tltsu.ru) в разделе: Институты/Структура/Управление по работе с персоналом/Регламентирующие документы в сфере управления персоналом/Положение об аттестационной комиссии Тольяттинского государственного университета.

7. Директору центра информационной политики и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг „Есть talk“» Т.А. Соколовой в течение недели после выхода данного приказа опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о конкурсе на замещение должностей профессорско-преподавательского состава на сайте университета.

Основание: представления заведующих кафедрами «Управление промышленной и экологической безопасностью», «Конституционное и административное право», «Финансы и кредит», «Электроснабжение и электротехника».



Событие

Лови момент! #яидунапарадТГУ



Иван Шумилин, Мистер ТГУ-2017:

— Я иду на Парад студенчества, потому что это событие всероссийского масштаба! Это уникальная возможность стать частью мощного потока под названием студенческое братство! И вместе со всеми заявить о себе и познакомиться с другими, такими же жизнерадостными студентами. Парад студенчества — отличная возможность для меня прочувствовать единение и силу студенчества!



Регина Юнусова, студентка 4-го курса гуманитарно-педагогического института ТГУ:

— Всего через несколько месяцев я уже буду не студентом, а выпускником ТГУ — а значит, нужно ловить каждый момент, позволяющий чувствовать себя членом дружной университетской семьи. Я иду на Парад студенчества, чтобы добавить в свою копилку воспоминаний ещё одно грандиозное событие, которое я буду вспоминать и через много лет. За три года моего обучения в ТГУ было много мероприятий, но Парад студенчества — впервые, и это просто невозможно пропустить!



Полина Плиговка, студентка 2-го курса института машиностроения ТГУ:

— Я иду на Парад студенчества, потому что это круто, интересно и весело. Новые знакомства и новые впечатления на целую неделю вперёд! Не уппусти возможность и поучаствуй в грандиозном, масштабном событии в начале учебного года! Стань частью парада!



Анастасия Гриценко, Мисс ТГУ-2016:

— Я иду на Парад российского студенчества, потому что такое событие в нашем городе впервые! Мы должны показать и доказать, что наш Тольятти достоин таких масштабных мероприятий! Стань и ты частью дружного российского студенчества.



Илья Шишин, специалист по информационной работе Профкома студентов и аспирантов ТГУ:

— Я иду на Парад студенчества, потому что это мой студенческий долг. Представлять свой университет на событии такого крупного масштаба — честь для меня и для каждого студента. Приди на Парад студенчества 16 сентября, выполни свой студенческий долг!



Алина Сафронова, заместитель председателя Совета обучающихся ТГУ:

— Почему я иду на Парад студенчества? Потому что, как минимум, я сама — студент, и как максимум — это отличный повод показать городу и стране, что я горжусь быть частичкой большого братства #familyTGU! А ты гордишься?

Наталья Брит, выпускница ТГУ:

— Я иду на Парад студенчества, потому что это новое для нашего города, грандиозное мероприятие, которое объединит студентов из разных уголков России, сплотит их и поднимет дух студенчества!



Ригина Туктарова, председатель Профкома студентов и аспирантов ТГУ:

— Невероятное по энергетике и впечатлениям событие нас ждёт уже 16 сентября! Тольятти — яркий молодёжный город. Я горжусь, что с каждым годом именно в нашем городе проходит все больше масш-



Публикуйте фото с Парада российского студенчества в Тольятти в социальных сетях с хештэгами: #парад-студенчества2017 #Яидунапарад #тлтту #тольятти #парадТГУ #ТочноТГУ. Самые яркие фото будут опубликованы в газетах «Тольяттинский университет» и Speech'ka.

Парад российского студенчества организован Советом проректоров по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования России и российскими вузами при поддержке Министерства образования и науки РФ и региональных органов исполнительной власти.

табных мероприятий, где студенты могут проявить себя. Я иду на #парадстуденчества. Идёшь со мной? Тогда встречаемся с тобой 16 сентября на площади Свободы. Докажем, что мы студенты лучшего университета!

организаторы: СОВЕТ ПРОРЕКТОРОВ, ТОЛЬЯТТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

при поддержке: Министерство образования и науки РФ, Самарская область

ПРАЗДНИК ПЕРВОКУРСНИКОВ И КОНЦЕРТ С УЧАСТИЕМ МОЛОДЕЖНЫХ ТВОРЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ ГОРОДА

ПАРАД РОССИЙСКОГО СТУДЕНЧЕСТВА ТОЛЬЯТТИ

16.09.2017
14:00 - 17:00
ПЛОЩАДЬ СВОБОДЫ

ВМЕСТЕ С НАМИ ПРАЗДНУЮТ:

АРХАНГЕЛЬСК БАРНАУЛ БЕЛГОРОД ВЛАДИМИР ГРОЗНЫЙ ЕКАТЕРИНБУРГ ИВАНОВО ИРКУТСК КАЗАНЬ КЕМЕРОВО КИРОВ ЛИПЕЦК МАЙКОП НАЛЬЧИК НЕВИННОМЫССК НИЖНИЙ НОВГОРОД НОВОСИБИРСК ОРЕНБУРГ ПЕРМЬ САМАРА САРАНСК СЕВАСТОПОЛЬ СТАВРОПОЛЬ СУРГУТ ТАМБОВ ТВЕРЬ ТУЛА УЛАН-УДЭ УФА ХАБАРОВСК ЧЕБОКСАРЫ ЧЕЛЯБИНСК

